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BIOLOGIA

O HPV é um virus com material genético de DNA, ndo envelopado, que produz lesdes epiteliais. Sobre este
assunto, analise as informac8es contidas no panfleto abaixo para responder as duas questdes seguintes

VIRUS DO PAPILOMA HUMANO (HPV)

e 9L &

OQUEE TRANSMISSAO PREVENCAD
Virus do papiloma Contato direto com a Camisinha diminui risco,
humanao (HPV) é a pele infectada; mas nao protege todas as
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01. Sobre a biologia do virus HPV e seus mecanismos de
transmissao, € correto afirmar que:

A) o Papanicolau impede que jovens mulheres
sejam expostas ao virus HPV.

B) 95% dos casos de cancer de colo de Utero foram
provocados em relagdes sexuais.

C) a transmissdo sexual explica por que o HPV
também esta presente no feto durante a gravidez.

D) para produzir o capsideo viral, o HPV utiliza as
mitocondrias celulares.

E) o HPV penetra seu material genético no nucleo
afetando proteinas que regulam o ciclo celular.

02.

Sobre a vacinagdo contra o virus HPV, é correto
afirmar que:

A) 80% das mulheres que entraram em contato com
o virus HPV ja se encontram naturalmente
vacinadas.

B) a vacinagdo de pré-adolescentes visa a
imunizacdo contra o HPV antes que se iniciem
sexualmente.

C) vacinas quadrivalentes sdo mais eficientes que
as bivalentes contra virus dos tipos 16 e 18.

D) meninas de 11 a 13 anos eram mais susceptiveis
a infeccdo, em 2014, que meninas de 9 a 11
anos.

E) a segunda dose da vacina estimula o sistema
imune a produzir anticorpos diferentes daqueles
produzidos com a primeira dosagem.

Fonte: http://www.bebe123.com.br/saude/o-que-e-hpv.html

03. Segundo a Lei de Spencer, o crescimento da
superficie celular é proporcional ao quadrado de suas
dimensfes lineares, enquanto seu volume é
proporcional ao cubo. Isto significa que, se uma célula
aumenta sua area de superficie 100 vezes, entdo, sua
relacéo areal/volume:

A) diminuird 3 vezes.

B) aumentara 100 vezes.
C) diminuira 10 vezes.

D) aumentara 1000 vezes.
E) permanecera a mesma.

04. Analise o processo bioquimico celular, a seguir:

6 CO2 + 12 HzoLi C6H1206 + 6 H20 + 6 O3
uz

E correto afirmar que tal equacéo geral demonstra, por
exemplo, que:

A) que a agua é essencial para a realizacdo de
reacBes metabdlicas intracelulares.

B) a luz solar é transformada diretamente em ATP
por organismos clorofilados.

C) o oxigénio liberado por eucariontes heterotréficos
depende do consumo de CO:e de agua.

D) que a fotossintese de bactérias cianoficeas
produz vitaminas como reservas energéticas.

E) fontes inorganicas de carbono s&do necessarias
para gerar reservas energéticas nas plantas.

PROVATIPO 1
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06

. Joana possui dois pretendentes, Marcos, seu primo em

primeiro grau, e Jonas, ndo aparentado. Todos s&o
normais, mas Joana e Marcos possuem um mesmo
tipo de alelo familiar deletério. A probabilidade de

Joana ter um filho homozigético doente, caso
engravidasse de Marcos ou de Jonas seria,
respectivamente:

A)  50% e 25%

B) 75% e 12,5%
C) 100% e 12,5%
D) 12,5% e 25%
E) 25%e 0%

. Analise o cari6tipo abaixo.
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07.

E possivel concluir que os portadores da sindrome
mostrada apresentam fenotipicamente, dentre outras
caracteristicas:

A) testiculos atrofiados.

B) mamas subdesenvolvidas.
C) pescoco curto.

D) estatura baixa.

E) auséncia de menstruacao.

Cerca de 25 milhdes de pessoas sdo atualmente
infectadas com o virus HIV. Apesar de 0s coquetéis
com antivirais serem capazes de tornar o virus
indetectdvel no sangue, ndo o eliminam
completamente de células infectadas. Recentemente,
uma técnica chamada CRISPR/Cas9 demonstrou ser
capaz de remover de forma seletiva o material
genético viral do genoma de animais de laboratorio.
Assim, é possivel concluir que o sucesso do
tratamento em humanos:

A) impediria a reinfec¢éo pelo virus HIV.

B) diminuiria a insercdo de RNA viral no genoma
humano.

C) eliminaria a necessidade de ingerir coquetéis
antivirais.

D) aumentaria a resisténcia imune ao virus HIV.

E) diminuiria a replicagé&o viral no citoplasma celular.

08.

09.

O RNA ribossémico é considerado um marcador da
evolugcdo bioldgica, usado para estabelecer as
relagbes filogenéticas entre organismos. Isto ocorre
porque tal molécula:

A) possui sequéncias de aminoacidos que sofreram
muitas alteracdes desde o surgimento das
primeiras células procariontes.

B) possui sequéncias de trés bases nitrogenadas
que codificam aminoacidos desde o surgimento
da primeira célula.

C) em arqueobactérias, reconhece cddons de trés
bases nitrogenadas do RNAm, efetuando o
transporte de aminoacidos aos ribossomos.

D) esta presente em ribossomos de procariotos e
eucariotos, sofrendo modifica¢cdes evolutivas de
acordo com o organismo.

E) é derivada do DNA, guardando todas as
informagbes genéticas presentes em células
primitivas procariontes e eucariontes.

Analise, abaixo, o grafico de distribuigéo fenotipica das
populacdes de passaros 1, 2 e 3, ao longo da
evolucao.

NUmero de individuos

Considerando, acima, a curva normal de variacdo
fenotipica para uma dada caracteristica na populacédo
de péassaros 1, é correto afirmar que a sele¢do natural
favoreceu:

1) na populagdo 2, o aumento na frequéncia de
individuos com fenétipos de um dos extremos.

2) na populacdo 3, o aumento na frequéncia de
individuos com fendtipos intermediarios.

3) na populacdo 2, a diminuicdo na frequéncia de
individuos com fendtipos extremos.

4) na populacdo 3, o aumento na frequéncia de
individuos com fenétipos de um dos extremos.

5) na populagdo 2, o aumento na frequéncia de
individuos com fenétipos intermediarios.

Est&o corretas apenas:

A 1,2e3
B) le2

C) 1,2,4e5
D) 3,4e5
E) 1,3e4

PROVATIPO 1



10.

11.

Analise a charge abaixo:

ADEUS, MUNDO CRU

www . humortadela.com'br

E correto afirmar que a poluigdo atmosférica:

1) gera Oxidos de enxofre que sdo reabsorvidos
pelas arvores, por meio da respiracao celular.

2) é produzida por gases do efeito estufa, tais como
ozodnio e clorofluorcarbono.

3) origina monéxido de carbono, que combinado a
hemoglobina forma carboxihemoglobina.

Esta(do) correta(s):

A) 1le2apenas.

B) 1e 3apenas.

C) 2 apenas.

D) 1,2e3.

E) 3 apenas.

Leia a noticia abaixo:

“Numero de focos de incéndio em setembro é o maior de

toda a série historica do Inpe,

iniciada em 1999.

Considerando o periodo de janeiro a setembro, o ano de
2017 ja é o 2° com mais pontos de calor.”

Fonte: https://g1l.globo.com/natureza/noticia/brasil-tem-mes-com-

maior-numero-de-queimadas-da-historia.ghtml

12.

E correto afirmar que, apés a ocorréncia de queimadas

em uma dada floresta, havera:

A) sucessao ecoldgica primaria.

B) sucesséo ecoldgica secundaria.

C) auséncia de novos nichos ecolégicos.

D) néo surgimento de comunidade climax.

E) aumento da biodiversidade e diminuicdo da
biomassa.

No filme “Perdido em Marte”, de 2015, o personagem
interpretado pelo ator Matt Damon tem de plantar
batatas inglesas, numa estufa improvisada, para
sobreviver sozinho naquele planeta. Nesse contexto,
podemos afirmar que tais batatas:

1) s&o parénquimas amiliferos, ou seja, caules com
funcdo de reserva.

2) podem originar plantas, se semeadas a partir dos
tubérculos.

3) armazenam substéncias de reserva, como o
amido, no interior de leucoplastos.

Esta(ao) correta(s):

A) 1le2apenas

B) 2e3apenas

C) 1,2e3

D) 1e 3apenas

E) 2 apenas

13.

14.

Considerando a pratica de exercicio fisico, ndo é
correto afirmar que o aumento de massa muscular
ocorre em tecidos cujas:

A) células sdo longas, cilindricas e multinucleadas,
dispostas em feixes com estrias transversais.

B) miofiboras sdo ricas em sarcémeros, estes
compostos por filamentos de actina e miosina.

C) contragdes sdo ritmicas e involuntarias, sendo
constituidos por células alongadas e ramificadas.

D) fibras musculares dependem de um potencial de
acao para despolarizar a membrana plasmatica.

E) células sdo mononucleadas, sem sarcOmeros,
mantidas juntas através de fibras reticulares.

Considerando os conhecimentos de taxonomia, analise
a figura abaixo.

Modern
Homo
sapiens

Homo
neanderthalensis

Homo

erectus

Homo
habilis

Australopithecus
afarensis

15.

16.

Podemos afirmar que:

A) Australopithecus afarensis ndo obedece as
regras de nomenclatura de Lineu.

B) Homo habilis e Homo erectus pertencem ao
mesmo Filo, Classe e Ordem.

C) Homo erectus e Homo neaderthalensis
pertencem & mesma Familia, género e espécie.

D) Australopithecus afarensis e Homo sapiens néo
pertencem ao mesmo Reino e Filo.

E) Homo habilis e Homo neaderthalensis pertencem
a mesma espécie, mas ndo ao mesmo género.

Animais celomados, ou seja, aqueles que apresentam
celoma verdadeiro, devem ter a cavidade embrionaria
revestida por mesoderme. N&o estdo, portanto,
incluidos nesse grupo:

A) o0s peixes.

B) os polvos.

C) as minhocas.

D) as planarias.

E) as estrelas do mar.

A teniase é uma doenga provocada por Taenia
solium ou Taenia saginata, quando estes parasitas
infectam animais e seres humanos. E correto afirmar
que ambas as espécies de ténias:

1) s&o hermafroditas.

2) infectam o intestino delgado de humanos.
3) podem provocar cisticercose.

4)  tém o porco como hospedeiro intermediério.
Estéo corretas:

A) 1e 3apenas.

B) 1e2apenas.

C) 2e3apenas.

D) 1,2, 3e4.

E) 2,3 e4apenas.

PROVATIPO 1



17.

18.

Bactérias resistentes aos antibiéticos podem transferir
informacgdo genética entre si, fazendo com que outras
cepas se tornem também resistentes. Um dos

mecanismos que explica tal processo é ilustrado
abaixo e conhecido como:

A) transformagc&o.
B) recombinacdo.
C) conjugagéo.

D) transducéo.

E) transgenia.

Analise o funcionamento do rim, importante érgédo do
sistema excretor humano, representado abaixo.

1

19.

20.

As funcdes indicadas pelas estruturas numeradas 1 e
2 séo, respectivamente:

A) secrecgédo e reabsorcéo.
B) reabsor¢éo e excrecgéo.
C) excregdo e filtracdo.

D) filtragdo e reabsorgao.
E) absorcéo e eliminagao.

O controle do ritmo respiratério é realizado pelo bulbo
raquidiano e é essencial para a homeostase do corpo
humano. Assim, quando a concentracdo de gas
carbbnico no sangue esta alta:

A) afrequéncia respiratoria diminui.

B) ainspiracdo de ar € interrompida.

C) a inspiracdo de ar é diminuida, e a expiracdo
aumentada.

D) arespiracao é controlada voluntariamente.

E) o diafragma contrai e relaxa involuntariamente.

Os interferons sao importantes moléculas produzidas
na resposta imune contra agentes infecciosos. Sobre
os interferons, é correto afirmar que:

A) possuem papel semelhante ao dos anticorpos.

B) s&o produzidos por eritrocitos e células da
medula dssea.

C) produzem resisténcia antiviral em células de
tecidos néo infectadas.

D) atuam como receptores que reconhecem
microbios na superficie de células dos tecidos.

E) podem ser wusados como vacinas contra
diferentes espécies de micrébios.

QUIMICA

21. O carvdo ativo possui uma enorme area superficial,

22.

cerca de 1 milhdo de centimetros quadrados por
grama, dependendo da amostra. Além disso,
apresenta a propriedade de retencdo seletiva de
moléculas polares, como gases venenosos e
substancias quimicas toxicas, sendo muito utilizado em
mascaras contra gases téxicos (laboratérios) ou
venenosos (guerras). Sao vérias as suas aplicagdes,
incluindo a purificacéo de agua potéavel.

Com relagdo a descricdo do texto acima, trés
afirmacdes foram feitas:

1) A adsorcéo é a propriedade que certos materiais
tém de reter particulas (ions ou moléculas) de
outros materiais em sua superficie.

2) A absorgéo é a propriedade que certos materiais
tém de reter particulas (ions ou moléculas) de
outros materiais em seu interior.

3) A platina metalica é muito utlizada como
catalisador em reacdes de hidrogenacao devido a
propriedade de absorcéo do gas hidrogénio.

Esta(&o) correta(s) a(s) afirmativa(s):

A) 1 apenas.

B) 3 apenas.

C) 1e?2apenas.

D) 1e 3apenas.

E) 1,2e3.

A geometria molecular é a disposicao tridimensional
dos &tomos que constitui uma molécula. Ela é
decorrente da distribuicAo espacial derivada do
namero de ligacdes e elétrons desemparelhados
presentes nos varios atomos que compfem a
molécula. A geometria influencia varias propriedades
de uma substancia, incluindo sua reatividade, sua
polaridade, o estado fisico da matéria, a cor, o
magnetismo e a atividade bioldgica.

De acordo com as estruturas de Lewis das moléculas,

representadas abaixo, suas geometrias  sdo,
respectivamente:
H:C:H 0:C::Q HIN:H
H H

() (I ()

A) quadrado planar, linear, trigonal planar.

B) quadrado planar, angular, trigonal piramidal.
C) cubica, angular, tetraédrica.

D) octaédrica, linear, tetraédrica.

E) tetraédrica, linear, trigonal piramidal.

PROVATIPO 1



23.

24,

25.

O relogio de carbono, utilizado para datacdo de
objetos antigos, baseia-se na desintegragéo radioativa

do is6topo l‘éC (emissor de particulas ,01[3 com tempo
de meia-vida de 5.730 anos), de acordo com a
equacao da reagao:

Be-s9p+x

Qual é a substancia X formada apds a desintegracéo
do is6topo 4C ?

A BN
B) N
c) Bc
D) BN
E) 2c

A agua (H20, MM = 18 g.mol?, ponto ebulicdo =
100°C), a aménia (NHs, MM = 17 g.mol, ponto
ebulicdo = -33°C) e 0 metano (CHs, MM = 16 g.mol?,
ponto ebulicdo = -162°C) apresentam massas
moleculares muito préximas. Apesar disso, a agua
apresenta um ponto de ebulicdo muito mais elevado
gue o da aménia e do metano. Assinale a alternativa
gue explica essa observagéo experimental.

A) A 4gua apresenta liga¢des ibnicas, enquanto a
ambnia e o0 metano apresentam ligacdes
covalentes.

B) A agua apresenta ligagBes covalentes, enquanto
a amobnia e o metano apresentam ligacdes
ibnicas.

C) Os trés compostos apresentam ligacdes idnicas,
porém somente a molécula da agua é polar.

D) Os tipos de liga¢des quimicas (intramoleculares
ou intermoleculares) n&o interferem nas
propriedades das substancias.

E) Os trés compostos apresentam ligacdes
covalentes; porém, a agua € capaz de realizar
forte ligacdo de hidrogénio.

O élcool atua como estimulante e pode deixar as
pessoas, temporariamente, com uma sensagdo de
excitacdo. Ao mesmo tempo, afeta a destreza e outras
habilidades necessérias para a condugéo de veiculos,
como, por exemplo, a tomada de decisdes, que €
prejudicada muito antes de os sinais fisicos da
embriaguez aparecerem. O tempo de reacéo e reflexos
também sofre alteragbes, comprometendo ainda mais
as habilidades necessérias para o ato de dirigir.

Em uma batida de transito, a dosagem de alcool no
sangue de um individuo mostrou o valor de 0,080 g por
100 mL de sangue. Supondo que o volume total de
sangue desse individuo seja 6,0 L, e admitindo que
12% do alcool ingerido se encontra no seu sangue,
guantas doses de bebida alcodlica ele deve ter
tomado?

Dados: 1 dose de bebida alcodlica = 20 g.
Porcentagem em gramas de etanol na bebida 40%.

A 6
B) 5
C) 4
D) 3
E) 2

26.

27.

28.

Os refrigerantes sdo ricos em agucar, o que prejudica
a boa forma e traz o surgimento de céries,
principalmente nas criancas. Além disso, estudos
cientificos relatam que a ingestao de bebidas diet, em
longo prazo, pode causar aumento de até 70% na
circunferéncia abdominal, devido ao acumulo da
gordura visceral no corpo. Em geral, o refrigerante é
engarrafado apds ser saturado com CO2(g), a 5°C e 1
atm de pressdo. Qual é o volume de gas CO:z: liberado
de 1 litro de refrigerante, ap6s atingir a temperatura de
30°C, ser aberto e agitado?

Dados: massas molares em g.mol™: C = 12; O = 16.
Volume molar dos gases a 1 atm e 30°C = 25 L.mol%.
Solubilidade do CO2(g) no refrigerante a 5°C e sob 1
atm de CO2(g) =3,0g.L™

A) 040L
B) 0,85L
c) 1,7L
D) 34L
E) 40L

Os antiacidos sé@o substancias utilizadas para diminuir
a quantidade de &cido cloridrico do estdbmago. Varias
substancias podem ser utilizadas com essa finalidade.
Uma delas é o 6xido de magnésio, que reage com o
acido cloridrico de acordo com a equacao quimica:

MgQO(s) + 2 HCl(ag) — MgClz(aq) + H20(l)

Calcule a massa de O6xido de magnésio necessaria
para neutralizar 0,06 mol de &cido cloridrico contido no
estbmago de uma pessoa.

Dados: massas molares em g.mol™: H = 1; O = 16;
Cl =35,5; Mg = 24,3.

A) 054g
B) 0,73g
C) 1469
D) 1721g
E) 242¢g

O mondxido de carbono é um gas téxico para os seres
vivos devido a sua elevada reatividade. O CO(g) pode
reagir com vapor de agua, em elevadas temperaturas,
produzindo géas hidrogénio, de acordo com o equilibrio
quimico:

CO(g) + H20(g) CO(9) + H2(9)

Para tornar a producdo de Hz(g) mais eficiente,
devemos:

A) aumentar a pressao do sistema.

B) diminuir a presséo do sistema.

C) fazer a adicao de argonio.

D) retirar o CO2(g) produzido no sistema.
E) diminuir a concentragcdo de CO(Q).

PROVATIPO 1



29.

30.

31.

O butano é o principal componente do gas de cozinha,
também conhecido como GLP. A combustdo completa
do butano pode ser representada pela equacéo
quimica:

1 CsH10(g) + 13/2 O2(g) — 4 CO2(g) + 5 H20(g)

Calcule o calor liberado na reacdo acima, a 298 K, a
partir das entalpias-padrao de formacao, AH°, a 298 K.

Substancia AH°(kJ/mol)
C4Hio(g) -125
CO2(g) -394
H20(g) —-242
0O2(g) 0

A -2.911kJ

B) -2.661kJ

C) -1.693kJ

D) -1.479kJ

E) -1.761kJ

O organismo humano realiza reag6es quimicas, a todo
momento, para regular todos os sistemas do corpo,
como, por exemplo: o neurologico, o enddcrino, o
cardiaco, o imunoldgico etc. O desequilibrio dessas
reacdes pode gerar o estresse que culmina com a
formacao de radicais livres, aumento ou diminuig&o de
peso, doengas cardiacas, pulmonares e também
neuroldgicas. O equilibrio quimico é fundamental para
a saude do corpo e da mente.

Para o sistema em equilibrio abaixo:
1 N204(g) === 2 NO2(g)

sdo dados os valores de constante de equilibrio, Kc,
em diferentes temperaturas:

T 0°C 50°C 100°C
Kc 3,8 x10* 2,0x102 | 0,36
De acordo com os dados fornecidos, é correto afirmar:

A) aformagdo de NO2(g) € um processo exotérmico.

B) mantendo a temperatura constante a 0°C, a
concentragdo de NO2(g) aumenta com o aumento
da presséo.

C) no equilibrio, a concentragdo do NO2(g) diminui
com o aumento da temperatura.

D) os valores de Kc indicam que a concentracdo de
N204(g), no equilibrio, € maior a 0°C.

E) mantendo a temperatura constante a 0°C, a
concentragdo de NO2(g) aumenta com a
diminui¢&o do volume.

A reciclagem do aluminio pode ser realizada através
do processo de fusdo do metal ou através da sua
transformacgdo em alimen. O alimen [KAI(SO4)2] € um
material comumente usado para purificacdo de agua,
curtimento de couro, tingimento, fabricacédo de téxteis a
prova de fogo e fermento em pé. Ele também tem uso
cosmeético como desodorante e solugdo pés-barba. A
preparagéo do alimen, a partir da sucata de aluminio,
ocorre em trés etapas, de acordo com as equagdes
das reag8es abaixo:

2 Al(s) + 2 KOH(aq) + 6 H20(l) — 2 KAI(OH)a(aq) + 3 Hz(g)

(etapa 1)

2 KAI(OH)a(ag)+ H2S04(ag) — 2 Al(OH)a(s) + 2 H20(]) + K2S04(aq)

(etapa 2)

2 Al(OH)3(s)+3 H2S04(aq)+K2S04(aq) — 2 KAI(SO4)2(s) + 6 H20())

(etapa 3)

32.

Ap0s realizar o balanceamento da equagdo da reacgao
total, assinale a alternativa que indica o somatério dos
indices (a+b+c+d+e+f).

A 12
B) 13
C) 14
D) 15
E) 16

As técnicas de andlise quimica sdo muito importantes
para determinar quais elementos e substancias estdo
presentes e/ou em que quantidades ou propor¢des
estdo presentes em uma amostra. De acordo com os
pares de substancias descritas na Coluna - 1,
desejamos utilizar um teste simples (Coluna - 2) para a
distingdo dessas substancias.

Coluna-1 Coluna - 2
(pares de substéancias) (testes)
() Cloreto de sodio e (X) pH de suas solucdes
glicose aguosas

(I Naftaleno e sacarose

(Y) Dissolucdo em agua

(1) Nitrato de sédio e
bicarbonato de sédio

(2) Condutividade de suas
solugdes aguosas

a Al(s)+b KOH(aq)+c H2S04(aq) —d KAI(SO4)2(s)+e H20(l)+f H2(g)

(reacao total)

33.

Quais os testes (Coluna - 2) devem ser usados para
distinguir os pares de substancias em |, Il e lll, (Coluna
- 1), respectivamente.

A) Z YeX
B) X ZeY
C) Z XeY
D) Y, XeZ
E) Y, ZeX

A radioatividade tem larga aplicagdo em nossa
sociedade. Na medicina, a forma de radiacdo mais
conhecida em diagnosticos médicos é a radiografia
dos ossos através do uso de raios X. Além disso,
isétopos de substancias quimicas sdo utilizados para
diagndsticos, tratamentos e deteccdo de drogas e
horménios no organismo. Abaixo, sdo definidas quatro
espécies de atomos neutros em termos de particulas
nucleares:

T =19 prétons e 21 néutrons.
X =19 prétons e 20 néutrons.
Y = 20 prétons e 19 néutrons.
Z = 20 prétons e 20 néutrons.

Com base nessas afirmacgfes, assinale a alternativa
correta.

A) Y e Zsao isotonos.

B) Xe Y sao isoeletrnicos.

C) Xe Zsao is6topos.

D) T e X apresentam o mesmo nimero de massa.
E) Xe Y sao is6baros.

PROVATIPO 1



34. A quimica ambiental procura, entre outras coisas,

avaliar formas de atenuar a emissdo de substéncias
gasosas que depreciam a qualidade do ar. Neste
contexto, a reacdo entre os gases monodxido de
carbono e oxigénio para produzir diéxido de carbono, é
muito estudada:

2CO(g) + O2(g) === 2CO0O20)
Quando 1 mol de oxigénio molecular é consumido,

guantos mols de elétrons sdo transferidos nesta
reacao redox?

A 1
B) 2
Cc) 3
D) 4
E) 5

35. A pilha é um artefato criado pelo homem para o

armazenamento de energia. Esse artefato tem-se
tornado cada vez mais importante no nosso dia a dia,
como, por exemplo, na medicina (marcapassos,
neuroestimuladores, desfibriladores cardiacos
implantados, estimuladores de crescimento 0sseo
etc.). As pilhas sdo criadas de acordo com o tipo de
aplicacé@o e a variagdo de potencial obtido entre o par
redox das semirreacBes utilizadas. Considere a
seguinte sequéncia de reacdes de reducdo e os
respectivos potenciais padrdes, E° (V):

Semirreacdo de reducéo E° (V)
Zn**(aq) + 2e- =—>=— Zn%(s) -0,76
Fe?*(aq) + 2e- =—>= Fe%s) -0,45
2 H'(ag) + 2e- ——=— Ha(Q) 0,00
Cu?*(aq) + 2e- =—>=— Cu(s) +0,34
Ag*(aq) + e- Ag°(s) +0,80

De acordo com os potenciais de reducdo descritos,
assinale a alternativa correta.

A) A Ag° se oxida frente ao ion Fe?* de forma
espontanea.

B) O Cu® se oxida frente ao ion H* de forma
espontanea.

C) O Fe® se oxida frente ao fon Zn?* de forma
espontanea.

D) O H2 se oxida frente ao ion Fe?* de forma
espontanea.

E) O Zn° se oxida frente ao ion Ag* de forma
espontanea.

36. Os dados experimentais do estudo cinético da reacéo

do brometo de t-butila com o ion hidroxido, gerando
alcool t-butilico a 55°C, sao relatados na tabela abaixo.

(CHs)sC-Br(l) + OH(agq) — (CHs)sC-OH(l) + Bri(aq)

Concentracgéo inicial mol.L* Velocidade
Experimento [(CH3)3C-Br] [OH] mol.L.s?
1 0,10 0,10 1,0x1078
2 0,20 0,10 2,0x 1078
3 0,30 0,10 3,0x1073
4 0,10 0,20 1,0x 1073
5 0,10 0,30 1,0x 1073

A partir dos dados fornecidos, assinale a alternativa
gue indica a equacgdo da velocidade e a ordem da
reacao corretas.

A) v =k.[OH], e areacao é de segunda ordem.

B) v =k, eareacéo é de ordem zero.

C) v = kJ[(CHs3)3:C-Br], e a reacdo é de primeira
ordem.

D) v =k.[OHT], e areagdo é de primeira ordem.

E) v =k.[(CH3)3C-Br].[OH], e a reacéo é de segunda
ordem.

37.

1)

38.

Os carboidratos (1) sé@o polimeros de glicose, principal
fonte de energia dos seres vivos. As proteinas (2) sdo
substancias formadas pela reacdo de polimerizagao
(via condensacgdo) de um ndmero muito grande de o-
aminoacidos. As gorduras ou lipideos (3) sdo ésteres
de acidos graxos produzidos por processos organicos,
tanto nos animais como nos vegetais, e servem para o
armazenamento de energia, além de outras funcdes.
De acordo com as formulas estruturais genéricas
desses compostos:

4 2 Il-l o R,
H OH N
H O 'T'
@] " Ry H (0] n

H OH R; e R, = grupos alquila
H Oo—- ouH
- ~n

3) H,C—0—COR
H?—O—COR
H,C—O—COR

R= grupos alquila de cadeia longa

1, 2 e 3 sdo os principais constituintes nutricionais dos
alimentos a seguir, respectivamente:

A) batata, 6leo de cozinha e farinha de trigo.
B) farinha de trigo, carne e manteiga.

C) farinha de trigo, batata e manteiga.

D) odleo de cozinha, manteiga e carne.

E) oleo de cozinha, carne e batata.

A gota ou artrite gotosa, chamada popularmente de
reumatismo nos pés, € uma doenga inflamatoria
causada pelo excesso de &cido Urico no sangue, que
causa muita dor nas articulagdes. Os sintomas incluem
o0 inchago, a vermelhidéo e a dor a0 movimentar uma
articulagdo, sendo que a mais afetada, geralmente, é a
do deddo do pé. O acido Urico apresenta duas
estruturas equivalentes, sendo a forma endlica a
menos estavel:

o OH

Il A |
HL N /C\C/N N 4C\C/ N\
| [ r=o — T [ Y—on
\N/C\N O/C;%N/C\N\

o} H

| H H

Forma ceto Forma endlica

De acordo com a forma endlica do é&cido urico, é
correto afirmar que:

A) apresenta uma fungdo éster.

B) é uma amina primaria.

C) apresenta trés ligacdes .

D) possui um carbono quiral (assimétrico).

E) é um composto aromatico.

PROVATIPO 1



39. As substancias organicas sdo muito utilizadas como

40.

uma forma de comunicacgdo entre as varias espécies
presentes na natureza. Elas séo usadas pelas plantas
para atrair insetos a fim de realizar a polinizacéo Ja os
insetos, utilizam os feroménios para o acasalamento,
marcacgdo de territorio etc. As substancias organicas
descritas abaixo sdo encontradas em frutas.

framboesa

o
| Hy ) Hy Ho

O O O O O

C O C C C CH

H
3
Hy ) Hy

3

laranja

Segundo as regras de nomenclatura da IUPAC, os
nomes corretos das esséncias de morango, pinha,
framboesa e laranja séo, respectivamente:

A) butanoato de etila, butanoato de metila, etanoato
de butila e etanoato de octila.

B) etanoato de butila, metanoato de
butanoato de etila e octanoato de etila.

C) acetato de butila, metanoato de butila, acetato de
pentila, acetato de hexila.

D) etdxibutano, metoéxibutano,
octodxietano.

E) carboxi-4,2-hexano, carboxi-4,1-pentano, carboxi-
2,4-hexano, carboéxi-2,8-decano.

butila,

butéxietano,

A gema do ovo é um dos principais reservatérios de
colina, uma vitamina que, no cérebro, tem a funcdo de
processar e guardar lembrangas. A partir da colina, o
neurotransmissor acetilcolina € sintetizado. Esse
neurotransmissor tem um papel importante no sistema
nervoso central, ligado a memoria e a aprendizagem.
Sabendo que a acetilcolina apresenta a seguinte
férmula estrutural:

R
)]\o/\/ NZ
H3C CHs

€ correto afirmar que este composto:

A) apresenta um grupo acido carboxilico.
B) éum éter.

C) apresenta um grupo tetralquil aménio.
D) possui um carbono quaternario.

E) ¢é uma amina secundaria.

MATEMATICA

41. O nutricionista de um restaurante de hospital estéa
compondo uma refeicdo com 300 kcal para um
paciente. Ele usa 70 g de frango, que tem 1,25 kcal por
grama, 80 g de arroz, que tem 0,75 kcal por grama e
100 g de molho, que tem 0,25 kcal por grama. A
refeicdo sera completada com batata que tem 0,7 kcal
por grama. Quantas gramas de batata sdo necessarias
para completar a refeicdo? Indique o valor inteiro mais
préximo do valor obtido, em gramas.

A) 160g
B) 1719
C) 182g¢g
D) 193g¢g
E) 204g¢g

42. A idade da crianga é uma informacdo importante na
guantidade a ser prescrita de algumas drogas.
Algumas férmulas relacionam a dosagem prescrita
para um adulto com a dosagem para a crianga de
acordo com sua idade; uma dessas férmulas é

Dose(crianca) = (Idade da crianga)x(Dose para um adulto) ’

150
com a idade da crianga dada em meses.
Paracetamol foi prescrito para uma crianga com dois
anos de idade. A dosagem para um adulto é de 600
mg disponivel em uma concentragdo de 100 mg por
cada 5 ml. Usando a formula dada, quantos ml devem
ser administrados a crian¢a?
A) 42ml
B) 4,4ml
C) 4,6ml
D) 4,8ml
E) 5,0ml
43. Em uma cidade com 800 mil habitantes, cada pessoa

produz diariamente uma média de 0,962 kg de
residuos solidos. Quantas toneladas de residuos
sblidos sdao gerados mensalmente nesta cidade?
Admita que o més tenha 30 dias e indique a poténcia
de dez mais proxima do valor obtido, em toneladas.

A) 103 toneladas
B) 10*toneladas
C) 10°toneladas
D) 10°toneladas
E) 107 toneladas
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44,

Um experimento foi executado para detectar o efeito,
real ou psicolégico, do sinal de wi-fi sobre os
participantes. O experimento consistia em dividir os
400 participantes em dois grupos, que assistiam a uma
palestra, como na tabela a seguir.

Palestra NUmero de
Participantes
Primeiro grupo Efeitos 175
prejudiciais do
sinal de wi-fi
Segundo grupo | Efeitos benéficos 225
do sinal de wi-fi

45,

Em seguida, os participantes foram reunidos em um
local fechado e foi dito que ali estava funcionando uma
rede de wifii Do total de pessoas, 43,75%
apresentaram nausea e dores de cabega quando
souberam do sinal de wi-fi, e 100 pessoas do primeiro
grupo ndo tiveram reacdo alguma. Escolhendo
aleatoriamente um participante, qual a probabilidade
de ele ter apresentado sintomas, sabendo que estava
no segundo grupo?

A 1/9
B) 2/9
c) 13
D) 4/9
E) 5/9

A concentragdo C, em funcdo do tempo t, de
determinado medicamento na corrente sanguinea de
um paciente, é dada por C(t) = -0,04t> + 6t + 20, em
que t = 0 é o instante em que o paciente ingere a
primeira dose do medicamento. O tempo t é medido
em horas, e a concentracéo C(t) em partes por milhao.
Se o paciente ingeriu a primeira dose as 8h00, a que
horas a concentracdo atingira 76 partes por milhdo,
pela primeira vez? Abaixo, temos uma ilustragdo do
gréafico de C em termos de t.

300
T
0 150
A)  &s 15h00
B) &s 16h00
C) 4s17h00
D) &s 18h00
E) &s 19h00

46.

47.

48.

Seis cobaias numeradas de 1 a 6 sdo divididas em trés
grupos com o mesmo nimero de componentes: um
grupo de controle e dois grupos experimentais. De
quantos modos diferentes as cobaias podem ser
distribuidas nos grupos, se os trés grupos terdo
tratamentos diferenciados?

A) 90

B) 160
C) 240
D) 380
E) 540

Uma determinada substancia perde 20% de sua
massa a cada més que passa. Considere 500 gramas
dessa substancia em um recipiente. Apds quantos
meses a massa remanescente da substancia no
recipiente sera menor que 163,84 gramas? Dado: 0,8°
=0,32768.

A 1
B) 2
c) 3
D) 4
E) 5

Um médico receitou certo medicamento para uma
paciente na dosagem seguinte: 25 microgramas por
quilo de massa da paciente, a cada minuto. Se a
paciente tem uma massa de 52 kg, quantos miligramas
do medicamento ela deve receber em cada hora?

A) 72mg
B) 74mg
C) 76mg
D) 78mg
E) 80mg

PROVATIPO 1
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50.

51.

FISICA

Uma secdo da artéria aorta de uma pessoa apresenta
um fluxo sanguineo de 0,1 L/s. Considere que essa
pessoa possui 6,0 x 1012 hemacias por litro de sangue.
Qual é a ordem de grandeza do nimero de hemacias
que flui através dessa secdo da aorta durante um
minuto?

A) 101
B) 10W
C) 10
D) 10V
E) 10

Considere que a figura a seguir mostra o grafico da
aceleracdo em funcédo do tempo de um individuo que
executa uma corrida em uma esteira ergométrica.
Supondo que o individuo partiu do repouso, calcule a
distancia percorrida por ele no intervalo det=0 até t =
15,0 min.

a(m/min?) 4

80,0 ,

40,0 +

0 5,0 100 150 t(min)
-40,0 4------- : '

A) 1,0km
B) 20km
C) 3,0km
D) 4,0 km
E) 5,0km

Uma caixa possui massa de 120 kg. Para coloca-la em
movimento sobre uma superficie horizontal com atrito,
um estudante precisa aplicar uma forga horizontal de
ma&dulo maior que 480 N. Considere a aceleracdo da
gravidade igual a 10,0 m/s2. Se mais 20,0 kg forem
acrescentados a caixa, o estudante precisara aplicar
uma forga horizontal de médulo acima de que valor
para colocd-la em movimento sobre a mesma
superficie?

A) 240N
B) 480N
C) 560N
D) 840N
E) 880N

52.

Um pessoa realiza exercicios fisicos de musculagéo
em uma academia. Ela levanta e abaixa repetidas
vezes um bloco massivo, através de um cabo de aco
que passa por uma polia fixa (ver a figura a seguir).
Durante o exercicio, o bloco se move na dire¢do
vertical, enquanto a pessoa desloca o cabo de aco na
direcdo horizontal. Despreze o atrito do cabo de ago
com a polia. Nessa situagdo, assinale a seguir a
alternativa correta.
l»
g

53.

A) Enquanto a pessoa puxa 0 cabo de aco e levanta
0 bloco com velocidade constante, a energia
cinética do bloco aumenta.

B) Enquanto a pessoa libera o cabo de acgo e abaixa
0 bloco com velocidade constante, a energia
potencial gravitacional do bloco permanece
constante.

C) Quando o exercicio é realizado com velocidade
constante, a pessoa ndo executa trabalho.

D) Quando o exercicio é realizado com velocidade
constante, a pessoa executa um trabalho que é o
negativo do trabalho realizado pela for¢a peso do
bloco.

E) Como a dire¢do da for¢ca aplicada pela pessoa no
cabo de aco é perpendicular a direcdo de
movimento do bloco, entdo a pessoa nunca
realiza trabalho.

Em uma competicio de patinagdo no gelo para casais,
um casal esta inicialmente abracado e em repouso
sobre uma superficie horizontal de gelo. As massas do
homem e da mulher séo iguais a My = 70 kg € Mm = 50
kg, respectivamente. Todos os atritos podem ser
desprezados. Num dado instante, o homem e a mulher
se empurram mutuamente, passando a se afastar um
do outro com velocidade de moédulo 7,2 m/s. Nesse
instante, calcule o médulo da velocidade do homem
em relagdo a superficie de gelo.

A) 1,0m/s
B) 2,0m/s
C) 3,0mi/s
D) 4,0m/s
E) 5,0m/s

PROVATIPO 1
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55.

56.

A)

C)

E)

Utilizando um aparelho de “scanner” ultrassénico, é
possivel visualizar estruturas anatdmicas tdo pequenas
qgquanto o comprimento de onda da onda sonora
empregada. Considere que a onda sonora gerada por
esse dispositivo se propaga em certo tecido humano
com velocidade de 1450 m/s. Se o “scanner’
ultrassdnico opera com ondas sonoras de frequéncia
5,0 MHz, onde 1 MHz = 10° Hz, a onda sonora nesse
tecido tem comprimento de onda igual a:

A) 0,29 mm
B) 0,56 mm
C) 4,54 mm
D) 8,32mm
E) 12,2mm

A bula de um medicamento importado prescreve que
ele deve ser mantido entre as temperaturas de 59 °F e
86 °F na escala Fahrenheit. Sabendo que variagfes de
temperatura nas escalas Fahrenheit e Celsius sao
relacionadas pela equacdo ATr = 9ATc/5, qual das
alternativas abaixo pode representar o intervalo de
temperaturas na escala Celsius em que este
medicamento deve ser mantido?

A) 15°C e 30°C
B) 16°Ce32°C
C) 32°Ce64°C
D) 32°Ceb59°C
E) 59°C e 95°C

Certa quantidade de gés oxigénio confinado em um
cilindro hospitalar passa por uma transformagéo
isovolumétrica em que a sua temperatura aumenta.
Assinale a seguir o diagrama pressdo (p) versus
volume (V) que esboga essa transformagao.

A A
p B) p
v Y,
y N A
p D) p
[ S
v v
A
p
\Y

57.

58.

Em um exame de tomografia por coeréncia ética, uma
fibra 6tica conduz luz que sai da fibra, passa para o ar
e em seguida incide em um tecido bioldgico. Quando a
luz incide no tecido, parte dela é refletida, parte é
espalhada, e parte é transmitida pelo mecanismo de
refragdo. Sabe-se que o indice de refragdo do tecido
biolégico € maior que o indice de refracdo do ar.
Assinale a alternativa correta a seguir, considerando
os angulos 6 medidos com tendo coo base a linha
normal a interface ar-tecido.

A) Se aluz incide no tecido fazendo um angulo 61 =
0 com a linha normal, entdo a luz transmitida faz
um angulo 62 com a linha normal, onde 62 pode
ter qualquer valor.

B) Se a luz incide no tecido fazendo um angulo 0:
com a linha normal, entdo a luz transmitida faz
um angulo 62 com a linha normal, onde 62 < 6.

C) Se a luz incide no tecido fazendo um angulo 61
com a linha normal, entdo a luz transmitida faz
um angulo 62 com a linha normal, onde 62 > 6.

D) Se a luz incide no tecido fazendo um angulo 61
com a linha normal, entdo a luz transmitida faz
um angulo 62 com a linha normal, onde 62 = 0.

E) Se aluz incide no tecido fazendo um angulo 61 =
90° com a linha normal, entdo a luz transmitida
faz um angulo 62 com a linha normal, onde 62 = 0.

Em uma incubadora neonatal hospitalar, a temperatura
deve ser mantida constante através de uma resisténcia
elétrica de aquecimento. Visto que o ambiente na
enfermaria € mantido a temperatura constante de 23
°C, e 0 ambiente da incubadora deve ser mantido a 37
°C, a incubadora perde 6,0 kJ de energia térmica por
minuto, onde 1 kJ = 10% J. Supondo que a resisténcia
elétrica de aquecimento vale 100 Q, calcule de quanto
deve ser a corrente elétrica na resisténcia, de modo
que o calor produzido pela resisténcia compense as
perdas térmicas da incubadora. Considere que toda
energia elétrica na resisténcia é convertida em calor
para a incubadora.

A 1A
B) 2A
C) 3A
D) 4A
E) 5A
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60.

No circuito elétrico mostrado a seguir, qual é o valor da
razao ialir entre as correntes no ponto P com a chave
Ch aberta (ia) e fechada (ir)?

R
Ch R
R
P
| |
| Te
A) 116
B) 1/4
o 1
D) 4
E) 16

Na figura a seguir, um trecho AB de um condutor
elétrico retilineo estd apoiado sobre uma regido
horizontal, na presenga de um campo magnético
uniforme de modulo B = 3,0 T, direcdo vertical e
sentido indicado pelo simbolo x. Considere que o
condutor retilineo é percorrido por uma corrente
elétrica i = 2,0 A, de sentido indicado na figura,
formada por portadores de carga positiva. Considere
também que a regido fora do retangulo tracejado néo
possui campo magnético. Calcule o médulo da forga
magnética resultante sobre o condutor retilineo e
identifique em que dire¢cdo e sentido o condutor se
deslocaria, caso o atrito fosse desprezado.

A |
y :'>Z">Z">'<"5<"S<'">Z">Z‘:"' o
X X X [x x x %!
; \| [060m
X X X X X X X X
XX XX X X X v
B
i

A) 1,8N, direcdo x, sentido positivo
B) 1,8 N, dire¢do x, sentido negativo
C) 1,8 N, direcdoy, sentido positivo
D) 3,6 N, direcdo x, sentido positivo
E) 3,6 N, direcdo x, sentido negativo

PROVATIPO 1
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7] SEU FUTUR®
Ll HISTORIA

VESTIBULAR MEDICINA

2° DIA — 19.NOVEMBRO.2017

GABARITO PROVA TIPO: 1

Biologia ‘ | Quimica ‘ ‘Matemética | | Fisica

01 E 11 B 21 C 31 41 C 49 B
02 B 12 C 22 E 32 42 D 50 C
03 C 13 E 23 B 33 43 B 51 C
04 E 14 B 24 E 34 44 D 52 D
05 E 15 D 25 B 35 45 D 53 C
06 A 16 B 26 C 36 46 A 54 A
07 C 17 C 27 D 37 47 E 55 A
08 D 18 D 28 D 38 48 D 56 E
09 D 19 E 29 B 39 57 B
10 E 20 Cc 30 D 40 58 A

59 B

60 E

FUNDACROA

APOLONIO SALLES
DE DESENVOLVIMENTO EDUCACIONAL
F A D U R P E



